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»SERTIUNULE 
te primesc la administraţi* 
ţi ae taxează după 'ariî. 
(MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ 

Vizita Primului ministru. 01 * «•*11 

P e stradă. — La întrunire. — La banchet. 

Pe tot drumul pe unde trebuia să treacă , 
primul ministru şi însoţitorii săi drumul era 
păzit de soldaţi şi poliţişti cari nu lăsau pe 
nimeni să treacă de pe o Parte pe cealaltă a 
trotuarului. 1 1 

Lumea care voia să traverseze în nişte 
momente când nici vorbă nu putea fi de so
sirea generalului, k>vindu-se de rigiditatea 
consemnelor date poliţiştilor, rămânea încre
menită în fata unor dispoziţii ce suprimau cu 
un singur gest şi fără nici o îndreptăţire, pu
tinţa or cărei circulaţii pe strada principală 
1 oraşului atentându-se astfel la libertăţile ce
tăţeneşti. 1 

Elevii şi elevele şcoalelor, stăteau înghe
suiţi de ceasuri întregi de ambele laturi ale 
străzei, fără să poată înţelege pentru ce fu
seseră luaţi delà şcoală în numele unui singur 
om, în vreme ce ţărani şi ţărance, primari şi 
mici funcţionari ai statului, aduşi din toate 
părţile judeţului pentru a spori fastul serbărei 
se îngrămădeau unii peste alţii, pentru a fi 
mai aproape de ochii autorităţilor şi a dovedi 
acestora ca lăsându-şi ocupaţiile alergaseră cu 
grăbire la poruncitoarea ohemart a guvernului. 

La un semn al reprezentanţilor poliţiei, 
un fior de -comandă trece prin rândurile mul-
ţimei. 

Aclamaţii isbucnesc din toate părţile; 
muzica militară sună din toată puterea instru
mentelor, , pălării ridicate la poruncă salută 
automobilul primului ministru care între cei-
îalţi doi sfetnici ai tronului salută rece şi pre
ocupat. 

Ochii ageri şi pătrunzători a generalului 
străbăteau rândurile de elevi şi eleve cari şo-
văiau de oboseală şi grămezile de ţărani cu 
feţe palide şi mohorâte smulşi delà căminul 
lor de tirania guvernamentală pentru a spori 
farmecul unui decor, în vreme ce ceilalţi sfet
nici ai tronului dădeau generalului asigurarea 
că se găsea în faţa iubirei sincere şi devotate 
a întregei populaţii. 

Şi privirea aceluia care a iubit în totdea
una pe cei mici se voala cu umbre de triste
ţe, întrebându-se da/că pentru a i se face o 
plăcere personală se îngrămădise acolo atâ
ţia oameni necăjiţii şi nevoiaşi. 

In sala de întrunire unde se ciocneau unele 
de altele respiraţiile gâfăietoare, glasurile o-
ratorilor se ridicau puternice, promiţând lu
cruri ce nu aveau să fie ţinute nici odată, în
cărcate de cel mai adânc demagogism, urmă- i 
rind ideea şi preciziunea exprimărei, prea fine | 
şi fluide amândouă pentru a se lăsa prinse cu 
atâta uşurinţă. 

Generalul, omul în totdeauna de judecată, 
de răspundere şi idei, vedea sub proprii săi 
ochi împrăştiindu-se, transformându-se des
figurată şi penibilă ideea şi principiile averes-
cane, ce luau pentru sine însuşi înfăţişerij şi 
forme de nerecunoscut. ! 

Omul care a Propovăduit o viaţă întreagă 
adevărul asculta consternat cum sub proprii 
săi ochi, proprii săi amici politici denaturau 

realitatea şi alterau frumuseţea unor convin
geri pe care nu puteau s'o înţeleagă, conduşi 
de singurul gând de a ajunge cât mai repede 
influenţi şi populari. 

Cum? Aicct> <tra menit să ajungă acela care 
luptase o viaţă întreagă pentru răspândirea 
adevărului şi a dreptătei? La rezultatul întri
stător de ' fi servit, de tovarăşii săi ca ultim 
argument de convingere unei săli dacă nu 
duşmănoasă, dar în or ce caz hostilă princi
piilor averescane? 

Şi pe când vorbea căutând să restabilea
scă situaţia şi adevărul, ochii generalului nu 
puteau decât să se încarce din nou de um
brele tristeţe?, în vreme ce gândul era fatal să 
i se ducă înapoi la vremea începutului, când 
concepuse Partidul poporului, ca pe o înaltă 
instituţie patriotică şi salvatoare iar sarcina de 
om politic ca pe un înalt şi glorios apostolat. 

' " * ' ' " ? ¥ ' 

In sala banchetului saturată de aroma în-
doelnică de sosuri şi de condimente, apetitu-
rile pantagruelice odată potolite, dădeau dru
mul inspiraţiei şi profesiunilor de credinţă în 
discursuri oprite în avântul lor de cantitatea 
lucrurilor consumate. 

Oratori graşi şi puternici asigurau pe ge
neral cu glasuri înduioşate că îl cunosc de 
multă vreme, descoperind, ai doilea Columbi, 
încă odată la Arad, cu cea mai admirabilă 
candoare, personalitatea de bărbat de stat şi 
militar a primului ministru Averescu. 

Gesturile abea, abea dezordonate, !se 
căzneau zadarnic să susţie ideea iar glasurile 
celor cari luau cuvântul se plângeau, să ţi se 
frângă inima că „nu aveau destule cuvinte 
pentru a exprima toată frumuseţea doctrinei 
partidului averescan". 

Delà locul dsale, d. ministru Tăslăuanu 
saluta în mod graţios pe comeseni ca şi cum 
nu de interesanta sa persoană s'ar fi ocupat 
întreaga presă relativ la aceea meschină şi 
ingrată chestiune a permiselor, în vreme ce 
d. Oct. Goga îTrtr'un acces de pur naţiona
lism, pusese să i se cânte la ureche dintr'o 
diblă ungurească „La noi sunt codri verzi 
de brad" şi melodia mai săltăreaţă, mai ve
selă şi nu lipsită-de moralitate „lauzi... iauzi 
iauzi... ia...!" 

Şi în faţa ospăţului, ajuns Pe culmea unde 
veselia începe să ia un alt aspect, primul mi
nistru căruia i se impunea şi acest ultim sa
crificiu în vederea propagandei electorale, 
primul ministru a căruia sobrietate a rămas 
de pomină Printre soldaţi, nu putea să pri
vească decât îngândurat şi trist la contrastul 
dintre frumuseţea morală a idealului şi con
cepţiilor sale referitoare la politică şi între 
concesiile ce le consimţea în faţa auditorului 
acela vesel şi însufleţit de un falş şi ciudat en-
tusiasm. 

Şi lumina.care de obicei se stinge de vre
me ardea Vineri toată noaptea pentru a lu
mina şi mai bine parcă amestecul oficial al j 
guvernului în alegeri şi opera de sugrumare 
a libertăţilor cetăţeneşti'. 

(Delà corespondentul nostru permanentJ 
Sâmbătă, 22 Mai, d. Iuliu Maniu scobora dwi auto

mobil, în faţa Royal-ului, întâmpinat de o numeroasă 
asistentă de admiratori. I-s'au dat flori şi irs'au spus 
cuvinte de dragoste iar cronicarul impartial a înregis
trat această primire şi acest zâmbet prietenesc pe lângă 
primirea şi ursuzenia dlui Tăslăuanu. „Cum n'ai o gardă 
de onoare, de funcţionari cari să mă Întâmpine?" a 
spus d. Tăslăuanu prefectului. Ar fi trebuit sá fie Sâm
bătă seara aici s'o vadă garda de onoare, adunată nu 
din poruncă dar din dragoste. Şi era aşa de nou as
pectul aceste primiri pentru municipiul vizitat de dios-
curii Transilvani, încât autorităţile s'au simţit silite să 
tulbure liniştea primirei pe motivul că sunt interzise 
întrunirile sub cerul liber". Ciudat zel şi neînţeles care 
vede într'o primire spontană o întrunire sediţioasă. 

* 
A doua zi, Duminecă la 11 oare dim., tn vasta sala 

a Palatului Cultural, d. Iuliu Maniu şi-a dest'oitat cu-
vântarea-program. In bănci, în lojii şi chiar în galeriile 
superioare steteau numeroşii următori ţ̂ kjf «Partidului 
National. Erau de faţă, pe lângă cărturărimea cea mai 
distinsă, satele în integrala lor compoziţie, bătrâni, ti
neri, femei şi copii, veniţi din împrejurimi, pe ios, ca 
la o zi de mare sărbătoare naţională, cu steagurile în 
frunte. Steagurile iau loc pe scenă şi, la răstimpuri, ca 
aprobare îşi împreună fluturarea lor cu cuvântul sălii. 
Şedinţa e deschisă de veneratul dr. TUea, bătrânul lup
tător al Partidului Naţional, care dupăce mulţumeşte 
azistenţii de a fi alergat, în număr aşa de considerabil, 
dă cuvântul dlui dr Iuliu Maniu, prezidentul Partidu
lui Naţional român. 

într'o vorbite de i oră şi jumătate d. lutia Maniu, 

sobru, obiectiv şi convingător a lămurit asistenţii din 
Tg.-Mureş, în faţa căreia, în decursul vieţii sale poli
tice, pentru întâia oră se -prezenta, motivele care au dus 
la necesitatea acestor noi alegeri, aşa de curând de cele 
trecute. A cercetat disolvarea parlamentului şi opera 
lui ca şi a trecutului guvern Vaida, care a pus capăt 
unui provizorat primejdios, iscălind pacea şi. care prin 
legiuiri democratice, precum legea votului universal şi 
legea pământului a lucrat la consolidarea. României-
Mari. 

A frunzărit alcătuirea partidului averescan şi a 3" 
ratat că în el s'au strâns toţi aceia, datorită coaliţiei 
cărora, legea pământului nu s'a putut vota iar parla
mentul a fost disolvat. Cât priveşte partidul naţional 
român, el are dreptul la încrederea guvernului şi prin 
trecutul lui de 72 de ani şi prin garanţia marilor Hui 
membri delà 1848 şi până azi şi prin faptele pe cari 
le-a înfăptuit. Unirea din 1 Decemvrie 1918, dea Alba-
lulia, legea votului universal pentru Ardea!, ; 
comunale, naţionalizarea şcolilor, înstăpânirea 
nească a provinciilor de dincoace de Carpaţi, 
atâtea titluuri ale râvnii şî muncii Partidului na; 
mân. Trecând la candidaturile pentru Tg.-Mureş. d. dr. 
Iuliu Maniu, cu cea mai obiectivă ironie pune 
faţă candidatura ministrului Tăslăuanu, a celui; .-re a 
lipsit delà munca de început pentru înstăpânirea Tran
silvaniei cu a harnicului fost orefect de Maran s, d. 
Chíroiu, care dintru început a alergat în coltû! expus 
de români al Maramureşului, să ajute. După li 
vorbire, întreţesută cu pasagii de cronică sfi 
dlui Iuliu Maniu, d. prof. univ. Silv. Dragöm 
literară expunere, a distrus legenda expusă în • 
de adversari că Partidui naţional român ar fi i 
unificării definitive, când a arătat contractul ia 
can, fost prefect, după o scurtă cuvântare a d 
unei moţiuni de încredere populară in partidul uarienal 
român. S'a citit o telegramă de protestare a Énor con-
judeţeni reţinuţi. In ovatiuni, d. dr. Iuliu Mai 
răsit sala, urmând să plece la Reghin, unie 
miază avea loc o întrunire. 

coprsp 

RUPTURA DINTRE LIBERALI S l 
RESCANI. 

L V E -

Duicureşti. — Oficiosul guvernului .Jndrop-
tarea", anunţă ruperea înţelegerii e 
între partidul poporului şi liberali. Partidul li
beral, îşi retrage candidaturile susţinute de gu
vern în Ardeal si Banat. Cauza neîn 
este, că actualul guvern n'a fost tfisp 
corde liberal/lor numărul de portofolii ministe
riale cerute de aceşti din urmă. 

(Ag. O; 
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Campania, electorală. 
Duminecă, 30 fyLaf, 1929. 
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i. V, Goldiş în tairaen* 
electoral. 

I M m 27 É. coT. d. V. ÖoMs a Vizitat cOimu-
nele Pârneşti şi Lupeşti. 

» Plecând! din1 Arad! cu trenul personal de dimi
neaţă'd. V. "Goldiş a sosit la Soborşin pela orele 
10 jurn., de.undle apoi a uricat numai decât tră
sura, ce i-s'a pus la ^dispoziţie de către oficiah-
tatea silvică. D. Goldliş şi amicii săi, cari îl în-
sotiau delà Arad şi Solborşin a sosit la Părneşti 
la orele 11 jurn. A mers dieadreptul la biserică, 
unde se ofiiciia sfinţirea clopotului, pe care l-au 
cutapăraiţ bravii creştini din Părneşti cu 15 mii 
c. în locul celor 2 clopote, pe cari le-au rechizi
ţionat ungurii în război. D. V. Goldiş a primit 
cinstea să fie naşul noului clopot şi în: această 
calitate a asistat la islfinţirea lui. 

Terminându-se servfäciul divin d. V. Goldiş 
întru pomenirea zilei a dăruit pentru sf. biserică 
din Părneşti suma de 1000 cor. 

Tot poporul s'a adunat apoi în curtea bise
ricei, 'unde dl. Goldiş şi-ai ţinut vorbirea de pro
gram amintind luptele sale din trecut în contra 
sclaviei ungureşti şi lăudând! pe bravii români 
din Părneşti, cari totdeauna au stat credincioşi 
lângă steagul naţional 'A arătat d. Goldiş în
deosebi rătăcirea cea mare, în care au căzut a-
ceia, cari cred, că este spre binele ţăranilor, ca 
în parlament să fie aleşi ţărani ca deputaţi. Tă 
rănii cuminţi din1 Părneşti au râs cu poftă de 
zvârcolirile celor doi ţăranii din Radna şi Go-
văşdia, Givăneslcu şi Medrea Crişan, şi au de
clarat, că lor nu le trebuie deputat pe cocişul 
(vizitiul) spăiei, care a fost Dîmiirie Crişan. A-
legătorii din Părneşti vor vota toţi numai cu d. 
V. Goldiş. 

Din Părneşti d V. Goldiş a trecut dealul şi 
la orele 1 jum. a sosit la Lupeşti. întreg poporul 
era adunat la şcoală în frunte cu preotul Lupuţ, 
bravul învăţător I. Tomuta şi primarul comunal 
George Luput, un român vrednic şi "iubit de po
por pentru cinstea sa şi simţul său de drep
tate. D. Goldiş a ţinut aici un dislours de Í oră 
şi jumătate desluşind! situatiunea politică din 
toate punctele de vedere şi dovedind! 'că nu nu
mai interesele Ardealului şi a tuturor români
lor din Ardeal, dar' interesele ţării întregi, in
teresele Ro'inâniei-Mari pretind, ca din luptele 
electorale 'de acum să iasă învingător partidul 

.naţional român. 
Românii din Lupeşti au înţeles desăvârşit 

toate celea spuse de iubitul lor fost deputat şi 
?iu jurat, că şi de âstădată vor vota cu toţii pen
tru d. V. Goldiş. 

După adunare pela orele 3 d. a. d. V. Goldiş 
şi însoţitorii săi au luat masa la învăţătorul 
Ion Tomuţa, întorcându-se cu toţii seara la 
Arad. 

Eni Sâmbătă după aimiazi dl V. Goldiş a vi
zitat comuna Cladova. 

Situaţia in circumscripţia 
Sânnicolaul-mare 

Turneul dlui dr. V. Chiroiu. 

Sânnicolaul-mare. 

In atmosfera înbâcsită de făgăiue-
lile partidului averescan, dar în aşteptarea unei 
orientări din partea Partidului national a înce
put d. dr V. Chiroiu turneul electoral la 19 Mai 
în comuna Fenlac. Candidatul este primit de 
părintele Aurel Sebeşan si de învăţătorul Savu 
Seidineanţu şi ascultat cu un deosebit interes 
şi însufleţire de populaţia adunata înaintea pri
măriei. 

De aici candidatul a trecut la Săcusigiu, unde 
în prezenţa preotului Braga, învăţătorului Sebe-
sanu, şi a íntneglui sat venit în haine de sărbă
toare îşi desvoltă programul, si dă orientările 
necesare, — tterminaöd în aplauzele tuturora. 

P**ă adunare tărâmul Vânătu. încearcă sa 
între într'o discuţie averescariă, ce a avut însă 
un rezöj&at .contrariu cehii dorit de el. 

In vremea aceasta', după ameazi în cormrna 
vecina, Iá Pfesac se fac mari pregătiri de pri

mire. Poporul se ladiună în pădmricea de lângă 
sat, şi vre-o zece trăsuri, îrnpodiQîîite cu stpa;-
guri şi verdeaţă pleacă întru întămipinarea can
didatului partifJaihri national, conduse fiind de 
©ărirtfele Victor Fizeşan şi proprietarul An-

Adunarea se ţine în pădure, fiind1 de faţă toţi 
intelectualii saţiului, chiar şi menţionatul popa 
Ioan şi 'populaţia cu femei şi copii. 

Adunarea s'a terminat în strigătele unanime 
,ytrăiască Partidul naţional şi candidatul dr. 
Chiroiu" provocate de vorbirea de încheiere a 
părintelui Fizeşan, care a asigurat neclintită a-
derare la vechiul nostru partid. 

La 21 s'a ţinut adunarea din Comlos, la 22 
cea din Constantái. 

La adunarea-din Comloş au participat şi 
contra candidaţii Bucurescu şi Timpeanu. 

D. Chiroiu s'a folosit de prezenta lor. ca să 
arate poporului, cum d. Bucurescu. într'un ju
mătate de an a ştiut să se arate partizan ne
clintit al Partidului naţional, al Partidului libe
ral, al Partidului ţărănist şi în fine al Partidului 
averescan, fără ca să fi avut baremi mângăerea 
de-a fi fost primit în vre-unul din aceste partide 

.^Candidatul a întrebat pe d. Bucurescu nu cumva 
ar sti să justifice aceste repezi schimbări de 
principii. ' ! JëÊM 

D. Bucurescu a declarat spre marea ilaritate 
a celor prezenţi că va răspunde la Rusalii, 
(când adecă d. Chiroi nu va mai fi prezent). 

La Nereu adunarea a fost deschisă de frun
taşul Pavel Mezin şi încheiată prin aefemări ia 
adresa Partidului naţional. 

In 23 Mai s'a ţinut marea adunare delà Sân-
Nicolaul' mare, la care a participat si •comuna 
Nereu, sub conducerea dlui preot Bichicean, 
proprietarul George Opreau, proprietarii Pavel 
şi Eremie Funcov, comuna lgriş. condusă de 
preotul Ioan Stana şi învăţătorul Simion Andron 
comuna Cenad, condusă de preotul V. Decin şi 
învăţătorul Lu tai, comuna Sarafola, condusă de 
preotul Ioan Hălmăgean şi învăţătorul Arsici. 

De faţă au fost toţi intelectualii români, — 
adevăraţii români — din Sân-Nicolaul mare şi 
foarte mult popor. Chiar şi sexul frumos era 
foarte bine reprezentat. In fuga condeiului am 
însemnat pe următorii: Dr Nistor Oprean, dr. 
ioan Damian, idr Anton Ardelean, Borbil, con
silier fin., preotul Răhălean, directorii-Stanca şi 
Cioban, profesării Farica, Ruso van, învăţătorii 
ürozescu, Annichii, Brumbea, Iotvoreanu şi alţii. 
Si inimosul preot Petru Fleşer, unul dintre cei 
mai intrasigenţi români şi partizan al Partidului 
naţional. 

Adunarea a fost deschisă de fostul deputat 
dr. Ioan Damian. Preşedinte al adunării a fost 
proclamat d. preot Bichicean, fost senator. 

Candidatul arăta rostul alegerilor de xzi, 
cari se întâmplă înainte de vreme, arată cari, au 
fost conflictele ce-au premers şi au necesitat 
chemarea la urnă a poporului. 

Face o paralelă între partidele, ce solicită 
azi încrederea alegătorilor, analisează progra
mul acestora, descrie pe şefii şi conducătorii 
partidelor, —şi lasă să se tragă 'Conduzimile 
Adunarea răspunde unanim: „Trăiască Partidul 
naţional şi candidatul lui". S'a expediat o tele
gramă moţiune dlui dr. Maniu. 

Asemenea foarte reuşite au fost si celelalte 
adunări ţinute la Vâleani, lgriş, Sarafola, Be-
senova şi Cenad. In tot locul a participat foarte 
multă lume şi toţi intelectualii, şi în tot locul 
s'a aclamat cu cea mai mare însufleţire Partidul 
naţional. Cor. 

Deblocarea liniilor din Ardeal ( ? ) 

Bucureşti. — Ultimul consiliu de miniştri a decis, 
ca întreg materialul C. F., evacuat din Ungaria, şi a 
flat actualmente în Ardeal, să fie dat ministerului lu
crărilor publice. Pentru ransportarea acestor materiale 
s'a comandat fabricarea a 60 de locomotive noi, cari 
vor servi parte pentru trenurile de marfă, parte pen
tru trenurile personale. 

(Ag. PaoMaa). 

D. V. Goldiş către Mitropoli
tul dr. Nicolae Bălan. 

Eri d. V. Goldiş a adresat următoarea te
legramă nútrapolitului dr. Nicolae Bălan la 
Sibiu: ! ! 

Regret, că ou pot participa ta actul măreţ, 
o o a care vei fi instalat în scaunul lui Saguna. 
Sunt convins, că vei fi vrednicul lui urmaş şi reg 
pe bunul Dujafiezeu să-Tl dea viată lunea, să
nătate si putere să faci din biserica 1 noastră 
strămoşească cetate nebiruită a Credinţei cre
ştineşti, a fubirei de neam, patrie şi tron. 

* * VASILE GOLDIS. 

La Rusalii... 
Când popoarele culte alö Armeniei şi Bafol-

lonul'ui, ale Feniciei şi Corinthului nu se puteau 
diesmeteci din adorarea păcatului, şi când toa
tă filosofia antichităţii nu era de-ajuns spre a-i 
converti la calea cea dreaptă, atunci păşi ca 
Mântuitor al Lumii Domnul Christos, care ä 
luminat cu lumina credinţei celei adevărate 
minţile omeneşti, a întărit inimile şi a eliberat 
sufletele de blestemul păcatului de diemult. 

Ce n'a fost în stare a îndeplini SoCrate al 
toată filosofia lui, nici Diogene, nici Plato nici 
Aristotele cu întreg aparatul lor ştiinţifico-filO; 
sofic, â îndeplinit Biserica lui Christes cu învă
ţăturile ei dumnezeeşti cu darul şi cu legile ei 

j bune şi altruiste. 
I Biserica a fost aceea, care cu învăţăturile 
! ei dumnezeeşti a împăcat pe om cu om, a să-
I dit dragoste în familii şi a împăcat popoarele 

luminând şi îndreptând pe toţi pe calea cea a-
devărată a păcii către Creator formând astfel 
o Impărătif nouă: împărăţia iuibirei lui Dum
nezeu si a aproapelui. 

împărăţia aceasta a aprins în sufletele ome
neşti focul cel adevărat al entusiasmului cre
ştinesc. Si acest foc salcru, ce curăţă şi înalţă 
inimile s'a coborât în ziua de Rusalii peste ca
petele Apostolilor, ca pe ei vestitori neînfricaţi 
ai adevărului să-i facă!... j 

Ei eroii cei dintâi ai creştinismului au ve
stit cu toată tăria credinţei lor pe Christos ce 
restignit, au vestit Evanghelia Crucii la toată 
zidirea. 

Iar în lupta lor măreaţă, ce au purtat pen
tru biruinţa Idealului sublim, die care au fos 
însufleţiţi î~i vedem conduşi de cel mai sfân 
entusiasm al; creştinismului dovedind întru 
toate o adevărată mucenicie şi un neîutrecu 
spirit de jertfă. 

In lucrarea lor întreagă se afirmă în mod 
hotărâtor Spiritul adevărului. Spiritul cel nou 
şi duimnezeesc, ce se coborâse în inimile lor 
cu vijelia focului sacru dlela Rusalii. Şi aici a 
fost tăria lor neînfrântă şi1 biruinţa lor sigură. 

Deasemenea noi cari am ajuns cu ajutorul 
lui Dumnezeu şi cu vitejia dorobanţului român 
am ajuns în împărăţia cea nouă de mult aştep
tată a românism ului, avem nevoe de-o adevă
rată luptă apostolică. 

Acum îndeosebi e neapărat die lipsă nu numai 
să ştim dar să şi voirn a lucra pentru binele de 
obşte al neamului nostru românesc. 

Iar tăria neînfrântă şi biruinţa noastră sigu
ră se va dovedi în proporţie cu spiritul nostni 
de jertfă. 

Atmosfera în care trăim azi trebue să se 
înschim'be, căci vânarea de interese şi câştiga
rea de bani mulţi pe căi iertate şi neiertate no 
poate să fie deviza unul neam de mucenic, ce de 
mult îşi aşteaptă mântuirea. 

Prin urmare glasul armonic al tuturor ro
mânilor, ce s'a auzit, ca dintr'o gură: „Vrem 
România-Mare" — acest glas armonic, înpăchii-
tor de suflete să ne călăuzească în spre1 vîsul 
împlinit, pentru care ne-au murit şi moşii şi 
strămoşii. . 
" Să se vaMditezie deci în toată puterea lui 
măreaţă acest glas artoorric al tuturor români-' 
lor spre tot ce e bun1 şi fojbsitbr pentru tot! 
cetăţenii României-Mari, ţinând Insă seamă ca 
totul să se facă îm spre fotósul1 naţiunei. 1 

Sistând. < 
. ... ; I . TnrôeuM».. 



IBTFORXVIAŢII. 
Azi, Duminecă după masă la orele 3 se 

va tine o adunare poporală la Casa Naţională 
$U strada Dorobanţilor, iar la orele 5 o altă 
adunare la Casa Naţională din Gl, (lansă bî-

Vor vorbi d. Vasile Goldiş, candidatul 
pentru senat al partidului national, d. S t . C. 
Pop, d. dr. Iustin Marşieu şi dr. Sever Miclea 
candidatul pentru cameră al partidului naţional 
şi alţii. 

— Banchetul oferit Vineri seara primului 
ministru a fost prin natura lui intimă, prin 
persoanele cari au asistat şi prin sensul cuvân 
tarilor ţinute un banchet pur politic şi un 
mijloc de propagandă în a legai . 

Am fi curioşi însă să ştim, din ce fonduri 
a fost plătit ospăţul şi dacă nu care cumva, 
aşa după cum suntem informaţi, cheltuelile 
au fost achitate, din ordinul celor dela cen
tru, din fondurile comunei. 

Dacă nu mai putem avea nimic de zis 
contra faptului, că s'a potolit setea de adevăr 
şi de lumina agauţilor averescani, cu şampania 
plătită din fondurile comunale, am dori însă 
cel puţin, să se ia în mod sincer responsabi
lităţile de aceia cărora le revine această de
licată obligaţie.-
s* ' * 

— Ajutorul de vestminte pentru învăţătorii 
din judeţ a sogt la Arad. Fiecare învăţător va 
primi 500 lei, iar pentru fiecare membru de fa
milie 200 lei. 

* 
— In ziua de 4 Iunie cum am anunţat, Un

garia va trebui să subscrie tratatul de pace. în
tâmplarea face, ca Ardealul tocmai în această zi 

s.să-şi aleagă deputaţii pentru al doilea paria -
s ment al României Mari. 

• 
— Ziarele maghiare din Cluj si Timişoara, 

aduc ca pozitivă ştirea, că guvernul fran
cez, urmând plrlda celui englez, va trimite la 
Cluj un consul comercial, în vederea întăririi 
legăturilor economice cu Ardealul. 

* 

— După ştiri sosite din Belgrad, la Crague-
nt, a avut loc o explozie uriaşă, în arsenal. 
Cauza exploziei este necunoscută. întreg mate
rialul de război, adunat în arzenál a fost ni ni
ât. Pagubele nu s'au evaluat încă. Explozia a 
ucis 17 soldaţi, a rănit 50. 

* 
— Ziarele din Timişoara anunţă ea un feno

men pentru vremurile acestea faptul, eă ziarele 
din Arad sunt puse, în toiul alegerilor electo
rale, din nou sub cenzură militară. 

— Guvernul Statelor-Unite americane^ r> 
fjprise alcum un an vânzarea beuturilor spirtu-
' oase. Efectul 'acestei ordonanţe, după cum spân 
ziarele americane, este însă tocmai contrarul, 
decât acela, ilia care se aştepta guvernul, ide oare 
loe niciodată nu s'au văzut în Amerioa atâţia 
oameni beţii ca şi în zilele de azi. Mai cu seamă 
k fermele din întinderile uepopufliate, funeţio-
ţiează intensiv căldările ide fiert ţuică, care se 
poate apoi cumpăra orişiunde, dar numai pe 
prêt de speculă. Se crede, eă ©uverniul îndemnat 
de experienţele triste de până acum. îşi va 
schimba ordonanţele date cu privire lia prohibi
rea alcoolului. 

— Examenele generale (de clasă) la şcoala 
civilă de statt din Arad se vor ţine (dela 12 lu
GE vmĂ în 17 Lupje în cadrul programului de 

- raşafflfieale absolvire ou clasai IV-a se 
- W W L W I N * La 21 Imáé fei otttfe § se va 
tine un examen public cu totatle clasele, iar foi

rea festivă a anukn $coiar se va tine la 24 
Ia orele 9, a caré -sutot învrtati părinţii, 

ele şcolarilor, autorităţi, prieteni si binevoi
tori! şeţxaecJL <.•••• " s ' 

— Din cauza sărbătorilor, RusaliHe, ziarul 
nostru va apare Miercuri dimineaţa ia orele o-
bîşmiite. Í | . f . ; ... : léi^mWÈ 

— Vineri după masă, târziu după ora fixata a sosit 
la Arad cu automobilul dela Oradea Mare primul mi
nistru, d. gen. Averescu, însoţii de dnii miniştrii Oct. 
Ooga şi Tăslăuanu. A 

La intrarea în oraş primul ministru a fost întâmff-
nat de autorităţi iar în dreptul préfecture! judeţului, de 
elevii scoaleîor, primpretorii, primarii şi secretarii co
munali şi funcţionarii birourilor centrale ale judeţului. 

Dela prefectură d. primministrii s'a dus la adunarea 
electorală ţinută la teatrul de vară. După adunare au 
avui loc recepţiile în sala mare a prefecturei. 

Sara s'a dat apoi de autorităţi un banchet în onoarea 
primului ministru. 

Ieri Sâmbătă dim. d. pnuiministru a plecat la Ti
mişoara pentru a lua parte l t adunarea electorală, ce 
s'a ţinut ieri dimineaţă iu acel oraş. 

— „Renaşterea Română' scrie: Radiograma anunţă 
că leul nostru a fost cotat la Paris cu 22 centime şi un 
sfert. 

Dăm această ştire sub toată rezerva. .•' 

— In ziua de 1 Iunie, cornisiunea pentru stabiljţea 
preturilor admise la export, îşi va reîncepe lucrările^ 

* 
— Presa italiană ocupându-sc pe iarg de chestia des

păgubirilor de război, spune că Italia din suma úe !20 
miliarde, datorită de Germana, va primi 12 miliarde. 

. . . . . . . . . . . m 
— D. Avram Bulzan, comisar al poştei centrale, in

spector telegrafo-postal, a fost numit eri de diriginte al 
poştei centrale din Arad. 

* 
— Diriginte al oficiului postai din gara Arad II, a 

foÄ numit eri, d. Iuliu Gomboş. 

— Ministrul de industrie a alcătuit definitiv proectul 
de decret-lege pentru import şi care urmează să fie tre- j 
eut prin cel mai apropiat consiliu de miniştri. 

• 
— Cornel Burza, proprietar de fierărie în Arad şi 

dşoara Ileana Vasoczy logodiţi. (In. loc de orce alt anunţ 
special). 

m • e - : • ; - ! " ; H ' ! * 1 

x Dr. CORNEL LUTAI, anunţă că şi-a deschis 
cancelaria advocatială în casa din Bulevardul Re
gele Ferdinand I (József föherczeg ut.) nrul 4. 
Lu 1316—3 

* • 
x SALON ARTISTIC. Bulevardul P^«îna 

Maria No 21 Et . I. 
Se vor vinde: Ceşti, picturi, pahare, fi

guri antice, mobile şi covoare. Vo 1139 
* 

x Strandul de pe malul stâng ai Mureşului se 
va deschide la 1 iunie a. c. S'a făcut îngrijire ca 

publicul să aibă toată icomoditlatea. Cabinele 
s'au înmulţit cu 60. — Restaurant clasa Ira; 
garderobă. 

Abonamentul pe 4 luni de persoană Cor. 300 
familii, ofieţrii, funcţionarii şi studenţii se vor 
bucura de reducere. 

înscrierile se fac zilnic între orele 2—5 d. m. 
în biroul scalzii din Strada Lluthar No 2 Parter. 
Ri 1280—30. Comitetul. 

• 
DACA D O R E Ş T I SĂ CUMPERI MOBILE, 
să ru-ti pară rău de cheltuelele unui drum până 
la Târgul-Mureş şi să vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile aiul s s s a 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
Fabrică de nrobile transilvăneană S. p. A, 

Se 1000 

A B U f i A R G O T 
în orice cantitate eompftrft 

ß W M f Ü f c e a j a c e n t r a ^ 

a Y t t t t r t a a m u , t r a d , 

M feg. fttomi $mtí m*rçejgA 

TELEGRAME. 
— Serviciul telegrafic Agenţia „Damian".) — 

NOTA ULTIMĂ A UNGARIEI CĂTRE 
CONFERINŢA DE PACE. 

Budapesta. — Dupăce răspunsul guvernului 
maghiar, a fost trimis conferinţei de pace, prin. 
ministrul Ai. Shnonyi-Semadan. a convocat 
pentru ziua de 26 crt. Adunarea naţională ma
ghiară, pentru a face cunoscute acestora moti
vele ce au determinat delegaţia de oace şi pe 

membrii guvernului, să accepte comUţiunile 
păcii din Neully. 

Primul care a luat cuvântul, a fost ministrul 
afacerilor externe contele Teleky. Dsa a ară. 
tat, că delegaţia de pace, considerând tratatul 
din Neully, ca inacceptabil, reîntorcându-se in 
capitală a expediat, cu asentimentul guvernului 
o notă-răspuns conferinţei de pace, protestând 
contra condiţiilor teritoriale si economice. Răs
punsul conferinţei la această notă ungurească 
a fost un ultimat. Delegaţia de pace. de acord 
cu guvernul, cedând presiunei, cum spune „Ui 
Nemzedék", a espediat colonelului Henry, răs
punsul afirmativ în ceeace priveşte subscrierea 
păcii. 

Contele Apponyi, în plină adunare naţio
nală, accentuând că-şi asumă o parte din res
ponsabilitatea morală pentru subscrierea păcii, 
a ţinut să declare, în aprobările unanime, că în 
caz când condiţiunile păcii se vor dovedi de 
prea grele, Ungaria va avea, la momentul opor
tun, curajul să păşească pe drumul acţiunilor 
disperate, drum care va fi totdeauna deschis. 

FRANŢA A RATIFICAT PACEA AU
STRIACĂ. 

Paris. — Parlamentul republicei franceze, a 
ratificat cu unanimitate de voturi tratatul de 
pace cu Austria. 

RĂZBOIUL RUSO-POLONEZ. 

Comunicat oficial polon, diin 23 Mai: 
Varşovia. — La miază zi, am spart frontul 

inamic, bine întărit între oraşele Viergovsca şi 
Gordîovsca. La Zerlivev am respins detaşamen
te inamice spre sud de zona Kiew. Trupele po
lone sunt bine întărite de-alungul întregului Ni
pru, încercarea trupelor roşii de-a trece Bere-
zina, a fost zădărnicită de trupele noastre, cari 
au rtímicit cu această ocaziune, o brigadă mă
mică. 

Comunicat oficial rus din 25 Mai: 
Moseva. — Pe malul stâng al râului Düna, 

trupele bolşeviste au ocupat mai multe locali
tăţi, în regiunea Moldetschno, între acestea şi 
gara Paratinovo. Mai la sud trupele roşii au îna
intat 25 verste la vest de Berezina, în faţa ora
şului Minsk. Trupele polone rezistă cu înverşu
nare în toate punctele Niprului. 

Tariful la C. F. R. generalizat. ! 
Bucureşti. — Actualul tarif pentru căile ferate din 

vechiul regat, va fi aplicat cu începere dela 1 Iunie, 
în tot cuprinsul tării. 

Demibilizarea contingentelor 1 9 1 7 , 1 9 1 8 . 
Bucureşti. — Viitoarea şedinţă a Consiliului de mi

niştri, va lua măsuri definitive în chestia demobiliză
rii contingentelor din anii 1917, 1918, chestie în prin
cipiu rezolvată. ' 

Hirotonirea Ï. P . S. S. mitropolitului Nicolae. 

Bucureşti. — Ministru! cultelor, d. Negulescu, a so
sit azi la Sibiiu în vederea hirotononirei, mitropolitului 
Nicola© Bălan, care va avea loc azi, Duminecă în 
Sibiu, Ia mitropolie. 

Cu această ocaziune, I. P. S. Sa va primi învesti
rea şi cârja "pastorală. 

Comisiunile militare pentru contrôlai speculei. 
Bucureşti. — O delegaţie a comercianţilor a pre

zentat ministerului de finanţe d. Airgetoianu doleanţele 
comercianţilor, cerând .grabnica desfiinţare a comisiu-
nei militare de control, instituită cu scopul de a se îm
piedeca specula. Ministrul Argetoianu a promis desfiin
ţarea coîaisiuneL 

Ceozurat: 0 . 



Pas. 4 „ R O M À N U L " JDumioecă. 36 Mai 10». 

AVIZ. 
Aduc la cunoştinţă On. public că în 

urma decesului soţului meu, 

I 0 L I 0 B O C S C H Â 
proprietarul IrgeprtMIeri funerară „PIETATE" 
am luat conducerea acestei întreprinderi, 
păstrând firma veche. 

Rog On. public a sprijini şi a păstra 
aceiaş încredere faţă de aceasta firmă 
şi în viitor. 

6u stimă: 
Bo 1335 i văd. iui IULIU BOGSSHB. 

Cal de curse 
de pur sânge cu pedigree alergat în 
derby în Londra şi alţi cai de călărie 
de vânzare din cauza demobilizării.*. 

CREDITUL TECMC T M H S i L V l N E I H 
TIMIŞOARA. e i344-a 

C I N E V O I E Ş T E H Ê N C Î f i g 
GUSTOASE Şl BEUTÜRI BUNE 

să cerceteze BERftffli şi RESTAURANTUL 

UNIREA « L I E U ) 

Sfoară de' cânepă, 
funii pentru gospodării, 

sfoară de legat via, 
ţoluri (straie) ponievi, saci 

pentru preţurile cele mai avantajoase. 

Bo l . Regina Mar ia (Andrássy- íér ) N r . 6 . 
Re 1312-1 

SOALZILE DELA LIPOVA 
(Apă acri" 

au mare putere tămăduitoare Cbntri: reumei, boli 
gde nervi, anemie, debilitate, boli t"« inimă şi în
deosebi boli femeieşti. Improductivihte. Viptuire 
excelentă, sistem de pension. Gara Maria Raâna, 
Informaţii se pot primi delà 

Li 1231-10 Direcţiunea scalzilor. 

vis-avis de primărie care e aranjst 
cu comfortul cel mal modern. :: Seara 
muzică. :: Serviciu prompt. U 1295-5 

Atelierul dantistíc 

Dr. Radnai si Friedrich 
Arad, sir. i. Brăt ianu (Wei fzer János) 1. 

Pregăteşte poduri de aur 
şi coroane, toíeíul de 
dinţi cu cauciuc. Plombe 

de aur, argint etc. 
r?a 1 2 2 5 - 5 

Ä V i s s : 

Au sosit stofe de lână şi engleze în mari 
cantităţi. Facem un rând de haine pentru 
bărbaţi delà 2000 cor. în sus. 

Avem mare depozit de haine gata pentru 
bărbaţi şi copii, lucrate în atelierul nostru. 

Rugăm On. Public să grăbească a se apro
viziona pentru trebuinţele sale până nu 
ni se epuizează depositul. 

Gu stimă: 

FRAŢII KOMLÓS şi MUZSAY 
A R B D , strada Meflaiiu (forray) 

ko 1 2 5 7 - 6 0 

ii Cornul Vânătorului 
Otel, restaurant şi Cafenea. 

Gulină excelentă, în cafenea 

mâncări şi beuturi alese. S e r 

viciu prompt. 1343—20 

IN ATENŢIUNEA PROPRIETARILOR 
DE CASE Şl A N E G U S T O R I L O R ! 

0. CSILLAG maestru lăcătuş 
A R A B , strada Brâtianu (Wa i î zs r J á n o s ) 

I i n faţă cu posta centrală. 
I Execută prompt totielul de lucrări în branşa 
i lăcătuşeriei pentru preţuri avantajoase. :: :: 
i G 1 2 9 8 - 1 

De vânzare instalaţie 
completă de vinărsărie 

Amatorii să se adreseze până la 
15 Iunie Iul Body Bodog sau Andrei 
Dániel. (Arad) Da 1 3 3 1 - 3 

A V I Z . 

Cafeneua Transilvanii 
ARAD, strada Eminescu (Deák Ferenc) 

în fată cu farmacia Földes. 
I Se servesc beuturile cele mai exce-
S lente. Seara muzică militară. Serviciu 
I prompt. — Roagă binevoitorul sprijin 

j IOSIF B i R J V U N N CAFEGiU 
! Bi 1 3 1 8 - 2 

D A N I L A K O R C S O G 
maşinist diplomat 

ARAD, str. SAMUIL NEUMANN No 7. 
(vis-à-vis de postul de vamă). 

Execut tot felul de neparaţiuini profesionale -a 
maşinelor agricole în ateliertul meu industriali 
nou ananjat si pentru care am angajat excelente 
puterii de mutnică. Repanaituiri pentru preturi con
venabile si conitra garantă. Deasemenea ipimesc 
executări de ireparatiunii a marinelor, de ousut a 
stropitoarelor totfelul de r^aniaterti m branşa 
iăcăituşeriei. ^ - Caoit cpmpanist peautnu cumpa-
rare de irtaşM reformate. Ko 1253-2 

Mâi icăf imea de Biele 
TAN NO MENTHOL, ftefrd Cor. 10— 

Venus apá de gura. ssjsaÄA 
1 sticlă Cor. 35-— 

in cutii originale engleae 
1 cutie Cor. 2 5 ' -

Unliôtin înfrumseţează şi face delicaţi pielea 
mUIIBUIl) mâinei 1 sticlă Cor. IO'— 

CREOL1N fn orice cantitate. 

Toate aceste se 90t i m I f i C ARAB, Bulmrlii 
I l f l J U O Ferdinand I. Nr. 22. 

Ha 1251-W 

Lap te conservat 

euapare ia farmacia 

Gel mai eftin isvor de comparare esti| 

Bazarul de concurenţi 
• 

în palatul teatrului orăşenesc. Piaţi 
Avram Iancu în fata cu statua martirUwj 

Ka 1219-f 

Cel mai ieftin isver rie oumpărare pentru pantffat| 

IOAH TAKAC 
pielărie şi atelier pentru capote de ghett 

ARAD, str. Meţianu (Forray) 
Palatul Contelui Hunyadi. 

Accesorii de ghete pentru cele mai avant» 
joase preţuri. Lucrare solidă. Ta 1242-

Au sosit pielării 
fabricate americane şi franceze. Pid 
de Chevreaux, Bagaria, neagră ş/j 
alte culori. Lacuri pentru preţuri 
duse eng ros şi in detaliu 

Pielăria SCHVARZ ARAI 
Piaţa Avram Iancu nrul 15. Sa 1311-

Peatră vânaţi 
garantai 985 procente. Lac(şelac) pr 
calitate, ulei de maşini, pământ alb şi ga 
în mari cantităţi se pot cumpăra 1 

N, A. BRAUN depozitde vopsi 
A R A D , Bu l . Re§ . Ferd inand I. (Boros Béni)] 

B a 1291Í 

Cumpărători de mobili 
Mobiliar de culină, execuţie foarte frumoi 
precum şi totielul de mobile lucrate din 
uscat şi de prima calitate, In permanenţă 
asortiment atât bucăţi aparte cât şi aranja 

complecte. :: Revânzătorilor rabat. 

C I R K A 
Arad , Bu l . Reg. Ferd inand i. (Boros Bej 

C 1? 

f IPáRUL TIPOGRAFIE! * CONCORD!** ARâK> 


